

《为了全人类共同的价值和尊严——中国参与全球人权治理的实践与贡献》智库报告发布

新华社北京9月19日电 中国人权研究会和新华社国家高端智库19日共同发布《为了全人类共同的价值和尊严——中国参与全球人权治理的实践与贡献》智库报告。

报告分为“参与全球人权治理的中国实践”“推动世界人权事业发展的中国贡献”“丰富人类文明形态的中国智慧”“完善全球人权治理的中国方案”4个部分,全面系统梳理并提炼了新中国成立以来,特别是中共十八大以来中国参与全球人权治理的实践与贡献。

报告强调,中国一直以负责任态度参与联合国人权事务,积极参与全球人权治理,努力促进国际人权事业的健康发展,是国际机制的“深度参与者”、治理规则的“共同建设者”、交流合作的“积极倡导者”、治理变革的“重要推动者”。

报告指出,在推进世界人权事业发展的进程中,中国不是局外人,而是不断参与其中的行动派。中国以实际行动助力夯实全球人权保障的发展基础、守护全球人权保障的安全环境、捍卫全球人权治理的公道正义、促进不同人权文明的交流互鉴,为推动世界人权事业作出重要贡献。

立足于中国人权实践取得的巨大历史性成就,报告提炼出中国人权发展道路的四大特征,即人权事业的人民性、人权实践的自主性、人权推进的全面性、人权发展的可持续性。

当前,人类又一次站在历史的十字路口,全球人权治理面临严峻挑战。报告提出,中国在不断推进自身人权事业的同时,以实际行动推动全球人权治理朝着更加公平合理包容的方向发展,在团结合作、发展驱动、多边共治、包容互鉴等理念指引下不断为完善全球人权治理贡献中国智慧、中国方案。

报告全文约2.2万字,通过相关网站、期刊、社交媒体等平台面向全球发布。

新华社国家高端智库是中国国家高端智库方阵中唯一的媒体型智库,以政策研究为主攻方向,近年来围绕国内外重大问题开展前瞻性、战略性、储备性研究,形成了众多具有广泛影响的智库研究成果。

乌干达大力发展有机农业

本报记者 黄培昭

第一现场

根据世界银行的数据,乌干达农业贡献了25%的国内生产总值,为全国70%的人口提供生计。近年来,乌干达政府将发展有机农业作为实现自力更生和《消除贫困行动计划》目标的关键。为此,该国制定了支持有机农业发展的相关战略和政策,不断提高农业生产力和农业附加值。本报记者近日在乌干达走访,实地了解当地有机农业发展情况和中国与乌干达农业合作成果。



乌干达一家果园的负责人展示有机牛油果。

本报记者 黄培昭摄

特色农业释放发展潜力

在乌干达东部金贾市郊区,年近五旬的坎尼斯正在收香蕉。今年坎尼斯种植的农作物收成不错,他的脸上一直挂着微笑。

坎尼斯是乌干达较早进行有机农业生产的农民。“以往我们使用化肥维持土壤肥力,用化学农药防治病虫害,但这给环境带来了不良影响。后来,政府派来的技术人员来村里推广有机种植,我对这一种植方法产生了兴趣。”坎尼斯告诉记者,他报名参加有机农业培训班后,开始转向有机农业生产,收入比以前高多了。

乌干达气候温和、雨量充沛,超过八成的土地是优质耕地,农业资源得天独厚。乌干达政府制定的国家5年发展计划和2040年远景规划,都将农业确定为重点发展领域。

记者在采访中了解到,为提升农业生产,乌干达农业部门根据不同地区的土壤和气候条件,划定不同农作物种植区域。例如,该国东部地区是木薯、甘薯、玉米、水稻和小米的最大产地,西部地区是香蕉和豆类的主产区,北部地区是花生、高粱、芝麻的主产区等。乌干达农业部门官员介绍,政府通过细化的种植指引,让农民能因地制宜选择农作物种类,提高产量。

乌干达政府十分重视发展有机农业,计划将其打造为农业领域的一张名片。“全球有机产品的消费量保持高速增长,为乌干达发展成为全球重要的有机产品供应国提供了机遇。政府通过制定促进有机农业发展的政策,带动对整个有机农业价值链进行投

资,为乌干达经济、社会、环境等方面带来巨大收益。”乌干达农牧渔业部农业国务部长齐亚库拉加·弗雷德·布温罗表示。

农业科技弥补发展短板

近年来,乌干达政府更加重视应用农业科技,以弥补农业基础设施薄弱的短板。乌干达企业“乌干达轻资本金融”打造的农业信息服务应用平台汇聚了50多名农业专家,为农民提供增产增收和产业化经营相关技术和知识。“农民通过这一平台不但可以了解土壤状况、粮食供应等信息,还能更便利地开展金融服务。”公司负责人

介绍,该平台自2019年推出后,已让两万多名农民受益。

无人机等新装备也为提高农业生产提供助力。记者在采访中看到,一些农户在技术人员帮助下,能熟练使用无人机进行田间管理。坎尼斯说:“新技术、新装备的使用,让我们有更多精力打理更多土地,生产效率提高了,收入也增加了。”

为鼓励农民积极采用有机农业技术,乌干达政府出台一系列发展有机农业的政策和措施,从资金、技术、市场渠道等方面提供全方位支持。早在2004年,乌干达就制定了有机农业政策,并通过《乌干达有机产品标准》。今年2月,乌干达还公布了有机肥料的标准和使用规范等,规定了相关

抽样和试验方法,确保市场上的有机肥料得到精准检测,促进优质有机肥料的生产 and 运用。

当前,乌干达有机农业已取得阶段性成果。该国生产的菠萝、苹果、香蕉、芒果、木瓜、红薯等有机农产品受到国际市场欢迎,有机农产品出口额每年达3亿多美元,约占该国农业出口额的20%。

中乌合作推动农业转型

站在丰收的稻田里,45岁的罗伯特满心欢喜。“我种了20多年水稻,从来没有见过这么高产的水稻。我相信中国杂交水稻,相信中国派来的农业技术专家。”罗伯特告诉记者,中国农业技术专家手把手地教他种植水稻,并尝试使用有机种植方法。如今,罗伯特已从一个普通农民成长为当地的杂交水稻种植专家。

中国政府、联合国粮农组织和乌干达政府联合开展的南南合作项目第三期正在实施,共有约60名中国农业专家和技术人员先后来到乌干达帮助当地发展农业。中国农业专家组组长张小强告诉记者,在与乌干达的农业合作中,有机农业是重要内容。一方面,通过引进试验中国节水抗旱杂交水稻新品种,兼顾高产性和抗病性,减少农药施用量;另一方面,推广中国的稻田养鱼技术,稻鱼共生,既保证农业资源的高效利用,又促进产品生态有机化发展。

2022年,南南合作项目设立了南南合作农业技术创新中心。该中心在水稻、水产、畜牧三大领域开展合作,建立水稻高产示范区、水产价值链研发中心和畜牧业产业升级可持续循环系统,切实提高当地粮食安全和农业保障能力,促进当地农业绿色转型、绿色发展。

借助南南合作项目的平台,中国为当地农业官员、技术人员及农民提供各类培训,传授包括有机农业、生态农业在内的实用技术和管理经验,为乌干达培养了一大批现代农业人才。乌干达农牧渔业部畜牧国务部长布赖特表示:“在中国农业专家的帮助下,我们正在实现从自给性农业向商业化农业的战略转变。”

(本报坎帕拉电)

世界石油大会探讨能源转型发展

据新华社加拿大卡尔加里9月18日电 (记者林威)正在加拿大卡尔加里举行的第二十四届世界石油大会18日就未来能源转型发展进行讨论,重点探讨如何利用多种解决方案在保证能源安全的同时实现减排目标。

沙特阿美石油公司首席执行官阿明·纳赛尔在会上说,获得能源和“经济生存”是大部分全球南方国家的优先事项,而发达国家正在推动净零排放,各国需要制定“更现实”和“不同速度”的战略来解决这种不平衡。

中国石油天然气集团有限公司总经理侯启军介绍了符合中国实际的绿色低碳发展道路,并表示该公司将积极推动“一带一路”油气合作和绿色转型项目。

世界石油大会成立于1933年,是非政府、非营利组织。本届大会于17日晚开幕,主题为“能源转型:实现净零排放的途径”,将持续5天。

日本市民团体——

日本政府应正视历史、反省罪行

本报记者 岳林炜 朱玥颖

近日,位于黑龙江省哈尔滨市的侵华日军第七三一部队罪证陈列馆公开最新发现的重要史料——侵华日军军医将校名簿。该史料是由长期自费研究731部队的日本学者松野诚也于今年7月在日本国立公文书馆发现的。这些史料名为《将校名簿 现役将官》《将校名簿 现役军医》,记载了731部队军医的基本信息及1944年以后其所属、调整、复员等内容,涵盖了从中将到少尉等职务,包含731部队同其他卫生部队的人员流转情况,证明731部队与其他卫生部队有人员交流。

松野诚也在接受本报记者采访时表示,此次发现的史料从组织和人员构成的角度曝光了731部队进行战争犯罪的情况,为恢复历史真相增加了不可动摇的证据。“希望以这次新发现为契机,带动更多人认真了解战争历史。”松野诚也说。

在日本发动侵华战争期间,731部队在中国进行惨无人道的人体实验。日本战败后,为掩盖731部队在中国犯下的滔天罪行,日军焚烧和销毁了留存在中国的731部队相关文件。对此,日本一些有良知的学者、民众和团体一直没有放弃调查取证,他们呼吁日本政府正视历史、反省罪行。

不久前,日本长野县饭田市和平祈念馆原计划组织由市民们汇总的731部队原成员清水英男等人的证言展示活动,但是相关部门以日本政府未确认“部队进行过细菌战”为由不批准相关活动。

饭田市和平祈念馆资料室成立于2015年。2022年5月,

由饭田市出资修建的和平祈念馆竣工。同年6月,就在饭田市和平祈念馆资料室准备将有关731部队的展板搬入和平祈念馆时,饭田市教育委员会突然通知,与731部队相关的展板不得在馆内展示。获悉饭田市教育委员会的决定后,日本国内很多热爱和平的人士都表达了同样的不满和愤怒。日本退休中学历史教师吉泽章和原英章痛斥:“难道我们花了30年收集整理的731部队证人证言和史料就这样消失了?”

现年93岁的清水英男曾是731部队“少年队”队员。2016年,清水英男和夫人参观了由饭田市和平资料收集委员会举办的和平展,看到731部队队员胡桃泽正邦留下的手术刀具等证物,他下决心公开自己731部队原成员的身份,揭露侵华日军细菌部队的罪行。他通过公开演讲,讲述在731部队的经历,仅2023年就公开演讲6次。

“我经常在想,731部队为什么要做这么多恶事?”清水英男说,现在日本有很多势力对侵略和加害他国的历史完全不提,731部队原成员的证言和资料也以“不想告诉孩子们这么残酷的现实”为由不让展示。“日本的确确实实施了残酷的加害行为,我们向孩子们讲的不正是事实吗?”

松野诚也认为,日本政府不应否定或掩盖侵略历史,而是应该树立基于历史事实的历史观,以史为鉴,避免悲剧重演。“日本政府应正式承认731部队的战争犯罪并道歉,只有开展基于和平宪法的政治和外交,才能赢得亚洲各国人民的信任。”

(本报东京9月19日电)

匈牙利努力降通胀促增长

本报记者 禹丽敏

匈牙利中央统计局近日发布的最新数据显示,8月份该国通货膨胀率降至16.4%,为2022年8月以来的最低水平。匈牙利的通胀率在7月份已降至17.6%,是10个月内首次跌破20%。匈牙利经济发展部部长纳吉·马顿表示,政府出台的措施效果已经显现,消费得以提振,经济逐步恢复。

受多方面因素影响,匈牙利物价一度持续走高。匈牙利政府将应对通胀作为主要经济任务,采取了多项举措。首先通过设定价格上限来稳定市场。从2021年11月开始,匈牙利政府对汽车燃油实施限价。2022年1月起,砂糖、面粉、葵花籽油等6种基本食品被纳入限价之列,随后鸡蛋和土豆也被限价。

匈牙利政府还出台“商店强制性促销行动计划”,确定了牛肉、牛奶等20种参与促销的商品,商家须在店内显著位置张贴与促销活动有关的说明,确保消费者能及时了解优惠的产品或服务。商家必须从每个指定的产品类别中选择一款产品进行打折销售,价格应比产品在促销开始前30天内的最低价格再低至少10%。8月1日之后,新政策要求将强制性促销幅度提高到15%。

匈牙利政府还于7月1日推出在线价格监测系统,允许消费者比较6家最大连锁超市的60余种食品价格,超市经营者

必须向这一监测系统提供数据后才能上架商品。该系统旨在帮助消费者在促销期间找到最优惠的价格,以节省支出。

在努力抑制通胀的同时,匈牙利政府还实施了多项提振经济的举措。例如,针对中小企业的贷款项目,今年已签约6000亿福林(1元人民币约合50福林)的优惠利率贷款。自7月以来,为重点行业制定每兆瓦时200欧元的电力价格上限,惠及约5000家企业。匈牙利政府还在劳动力不足的地区施行新的外籍劳工法,以保障社会经济平稳运行。

对于匈牙利经济发展前景,纳吉表示,预计国内生产总值将从今年第三和第四季度开始反弹,2024年有望增长4%。纳吉介绍,匈牙利经济增长的基础仍然强劲——新的大额投资不断落地,汽车工业和动力电池产业发展良好,出口大幅增长。

有分析认为,尽管匈牙利抑制通胀成效初显,但通胀率仍处于高位。受气候异常等因素影响,匈牙利等欧洲国家的蔬菜价格在未来一段时期仍然较高。

匈牙利财政部部长米哈伊·沃尔高近日在接受媒体采访时表示,对包括匈牙利在内的中欧地区经济增长潜力持乐观态度,“如果能克服能源危机和通货膨胀带来的影响,中欧地区将再次成为欧盟经济增长最快的区域”。

工行黄冈市赤壁支行以网点为阵地,向老年群体普及保险保障、账户安全等基础金融知识

中国工商银行湖北省分行

普及金融知识 多措并举维护消费者合法权益

近年来,中国工商银行湖北省分行(简称“工行湖北省分行”)聚焦不同金融消费者群体个性化、多元化需求,充分发挥渠道和资源优劣势,创新宣传方式,开展全方位、立体式的教育宣传活动,切实履行消费者权益保护社会责任,持续提升消费者金融素养和风险防范能力。

创新线上宣传形式,有效提升覆盖面。工行湖北省分行充分发挥线上宣传优势,将专业的金融知识用通俗易懂的语言,以百姓喜闻乐见的方式,策划推出《信诺》《小种子大能量》等微视频,制作《永远无法“提现”的骗局》《警惕“不良代理投诉举报”风险》等融媒体产品,让金融消费者权益保护知识宣传更“接地气”,推动宣传活动取得实效。

依托网点宣传阵地,有效扩大参与面。工行湖北省分行进一步完善营业网点消费者权益保护教育宣传制度,持续推进教育宣传常态化、规范化建设。一方面,通过开辟教育宣传专区、摆放资料、举办教育宣传微

沙龙等向到店消费者宣传金融知识;另一方面,通过形式多样的“走出去”,进社区、进学校、进乡村开展各类送教上门宣传服务。今年以来,共开展各类“请进来”与“走出去”教育宣传活动1300余次。

针对重点宣传人群,有效增强影响力。工行湖北省分行针对“一老一少”、新市民等重点人群的金融需求,以“敬老、爱幼、帮新、助残”服务理念,用通俗易懂的语言和生动鲜活的典型案例,帮助重点人群掌握自身亟需的金融知识,合理选择适配的金融产品和服务,提升用户风险防范意识和自我保护能力,切实提升宣传活动的有效性和针对性。

下一步,工行湖北省分行将围绕消费者权益保护教育宣传工作标准化与规范化,致力于打造长效工作机制,切实履行大行担当,加强金融知识普及教育,有效提高消费者金融素养,做深做实特殊群体服务,最大化保障消费者合法权益。

数据来源:中国工商银行湖北省分行